

Előfizetési díj: Postán vagy Pécselt hához küldve: egész évre 5 ft., félre 2 ft 50 kr. negyed évre 1 ft 50 kr. Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombatn. Egyes számnak kaphatók Weidinger N. könyvek. (Szőcsényi-ter.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára: Egy öt hasábnal felül sor egyeztetésért 6 kr., 3-szor 5 kr., 10-szerért 4 kr. áztatandó. — Minden hirdetés után 30 kr. befolygást áztatandó. A nyilatkozó 100 kr. A hirdetési díj előre áztatandó.

Szerkesztői iroda: Ferencztek utczája 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a város ház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésben és Feszli Károly úr könyvkötő üzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferencztek templomának átellenében.

Veszély a késelemben!

Ég felettünk a ház, a megyei hatóság pedig nyugodtan pipál a láttára! — Ezt pedig nagyon természetesnek tartjuk akkor, midőn azoknak, kik a megye és járások élére állítvák, úgy látszik nagyon halvány tudományuk van arról, hogy tulajdonkép mi az a filloxera, mert másként már saját jóvoltuk miatt sem aludnának akkor, midőn tenni kell és pedig tenni kell erőlesen minden rokonság, sógorság, barátság félrelökésével, mert borzasztó és előrelátható a mulasztásból okvetlen bekövetkező veszély a baranyamegyei és pécsvárosi összes szőlők elpusztulása, százezrek koldussá tétele kikre nem marad más teendő, mint kíváncsodni oly államból, mely a túlságig az adókat dráki szigorral beszedi, de semmit sem gondolkozik az adózó vagyonának védelméről. — Több hónapja már, hogy a vész itt léte tudva van, s eddig semmi sem történt irtságára! — Úgy halljuk a gyérítési eljárásra akarják magukat nagy lassan reászentelni, — mi ezzel nem elégszünk meg, mi haladék nélkül a tökéletes kiirtást követeljük az államtól és pedig a bűnös tulajdonos költségre, a felelősséget minden mulasztásért pedig reá hárítjuk azon állami és megyei közegekre, kik e borzasztó vésszel szemben kötelességüket meg nem tették.

Botrány a képviselőházban. A képviselőház folyosója az első ülés után kínos jelenetek volt színhelye. Várady Gábor, Máramaros megye tésői kerületének kormányparti országgyűlési képviselője s a szintén kormányparti Rohonczy Gedeon törökbecsei képviselő között folyt le a botrány. Az annak idején nagy port felvert ismeretes rendjelpör botrányra után, a mint a képviselőszékről való lemondásra kényszerült Várady Gábor a tésői újból megválasztották, Rohonczy Gedeon képviselő úgy a nemzeti kaszinóban, mint a szabadelvű pártnak egy gyűlése alkalmával, midőn ott arról folyt vita, hogy mi történjen a másodsor is megválasztott Várady Gáborral a többség élén, a miniszterelnökkel azt határozta, hogy Váradyt megtűrik maguk között, mert a történet után is tisztességes embernek tartják s leszavazott kisebbség e határozat miatt elégedetlenkedett, Rohonczy kijelenté, hogy Váradyt a házból lépésekor inszultálni fogja, hogy ezzel kényszerítse őt a visszavonulásra.

lásra Várady Gábor megtartotta ugyan a hozzá hűen ragaszkodó máramrosiak felajánlott mandátumát, de a házban nem jelent meg, a mire kívált az birta, hogy a szabadelvű klubban az említett határozat daczára is a klub-tagok őt nagyon hidegen fogadták. Az új országgyűlésre Várady Gábor a tésői újból megválasztották, miután Várady megígérte nekik, hogy most már meg fog jelenni a házban s részt fog venni a törvényhozói működésben. A mai ülésen Várady Gábor, több mint két évi távollét után csakugyan megjelent, s így Rohonczynak alkalmat nyújtott, hogy régi ígéretét beválthassa. Várady az elnöki emelvényen szemben az utolsó padsorban a kormányparti képviselők közt foglalt helyet. A terembe léptekor több régi ismerősnek kezét nyújtott. A nyújtott kezét elfogadta mind. A mint az ülés végével a teremből kilépett a jobboldali folyosóra, Rohonczy Gedeon „Várady itt?” szavakkal elébe sietett. „Nagy szemtelenség kell ahhoz, hogy a történet után is ide jöjjen”, mondá Várady, majd pedig így folytatta: „A ki a képviselői állást meggyalázta, az ne jöjjön ide tisztességes emberek közé.” „Ki meri ezt nekem mondani?” kérdé Várady Gábor. Rohonczy megnevezé magát, mire Várady tovább ment. A kínos jelenetek mintegy 20—25 képviselő volt szemtanuja. Várady párbajra hívta ki Rohonczyt, ez elfogadta azon kijelentéssel, hogy ő Váradyt e verekedéssel rehabilitálnak nem tekinti becsületében. — A dolgot hír szerint becsületbírásg elé vitték.

A több kerületben megválasztott képviselők felől írják, hogy Tisza kormányelnök a nagyváradi, Kemény miniszter a ferenczvárosi, Ordódy miniszter a csongrádi mandatumokat fogják megtartani, és így a debreczeni, sepi-szentgyörgyi, lugosi, nagy-enyedi és udvardi kerületek új képviselőket fognak választani. Trefort miniszter a soproni kerületet fogadta el, nem pedig a zalaegerszegit.

Az osztrák-magyar-olasz szövetség. A „Dritto” katonai tudósítója a miskolci hadgyakorlatról írva jelenti, hogy fogadta őt Albrecht főherceg és hogy Olaszországról és az olaszhadsergről több ízben nagyon hízogó szavakkal emlékezett meg. A tudósító azt következteti ebből, hogy az osztrák katonai párt nem ellenzi az olasz szövetséget, sőt igen nagy barátja ennek a szövetségnek.

A Göcsej-Lend-ügy elintézésére a király környezetében a „F-g” szerint a következő javaslatok merültek fel, melyeket elvben már el is fogadtak, s még csak az a kérdés, hogy a kető közül melyiket fogantatosítsák? Az egyik javaslat szerint a király egy Tiszához intézendő legfelsőbb kéziratban, az alkotmányos felfogásnak megfelelő alakban, nyilatkoznék a katonai eskü és a katonaságok az alkotmány iránti kötelességei felől; a másik javaslat szerint az országgyűlési megnyitó trónbe-

szédben tételnék ily irányu s a véderőtörvény módosításánál a törvényhozás által felhasználandó nyilatkozat. — Az „E-r” ugyanebben a király következő érdekes nyilatkozatáról értesül, melyet állítólag Miskolcon tett volna ő felsége, mikor a Lendl dologáról referáltak neki: „Ilyen kérdést senkinek sem szabad tenni.”

Herbert gróf, belgrádi követünk, nemsokára elhagyja állomását, mert a külügyminiszteriumban kapott alkalmazást. — Helyét Khevenhüller gróf fogja elfoglalni. — Zágrábi katonai országos parancsnokká az elhunyt Pulz altábornagy helyére Ramburg b. altábornagy pozsonyi katonai parancsnok nevezetett ki. — Bathányi József grófot a király felmentette Jász-Nagykun-Szolnok megye főispánysága alól. — (Ugy látszik a gróf nagyon hamar beleunt a Tisza-főispányi dicsőségbe!)

A nagy hadgyakorlatoknál részt vett honvédségről többi közt ezeket írják: e csapatok ép oly bánásban és felhasználásban részesültek mint a közös hadseregbeliek, s egyáltalában semmi különbség sem tétetett a csapatok közt. A honvédségi csapatok úgy a hadtest parancsnokszék, mint a többi parancsnokok részéről barátságos fogadásra s szolgálatuk méltányos megítélésre találtak. Remélni lehet tehát, hogy ezen gyakorlatok a kétféle tisztikar közt fennálló viszony megazárítására fognak hatni, s hogy a közöshadsergeli tisztiek méltányosak lesznek elismereni azt, hogy a honvédség, tisztjeinek buzgalma és iparkodása folytán mai napig többre képes, mint a mennyi szervezeti viszonyai folytán tőle követelhetők tartottak.

Országgyűlési pótválasztás összesen 14 kerületben lesz a képviselőház megalakulása után azonnal. Ezek közül 13 kerületben azért, mert az illető képviselő más kerületben is meg van választva. És pedig Tisza Kálmán a nagyváradi, sepi-szentgyörgyi és debreczeni III-ik kerületben; Kemény Gábor a nagy-enyedi és pudapesti IX-ik kerületben; Ordódy Pál az udvardi (komárommegyei) és csongrádi, Trefort Agoston a soproni és egerszegi, Szende Béla a szegedi és lugosi (krassószentgyörgyi) kerületben. Ezenkívül Apponyi Albert gróf a békéscsabai és jászberényi, Eötvös Károly a dunavesei és nagykörsői, Ugron Gábor a kolozsvári I. és udvarhelyi, Bartha Miklós a kolozsvári II. és szilágysomlyói, Csanádi Sándor a karcazi és félegyházi, Turgonyi Lajos a pinchehelyi és a bakasai, s Steinaecker Ödön a nagy-disznói (szebenmegyei) és brassói II-ik kerületben. Végre Jankó Miklós halálával megfűrésedett a gömörmegei jolsvai kerület.

A „Wehrzeitung”-ot konfiskálták. Az osztrák államügyész kérelmetlenül ráteszi kezét még az ostobaságig reakcionárius Wehrzeitungra is, ha a legelőcsebb kormány intézkedéseit meri kigú-

nyolni; és megteremtí egy régi közmondásnak ilyenféle új kiadását: „Dummheit schützt vor konfiskation nicht.” A bajt különben az hozta a derék újság nyakára, hogy nevetéséssé tenni igyekezett a bécsi hivatalos lap és a budapesti félhivatalos lapok által hozott desaveut és ujjal annak a felfogásnak kelt védelmére, hogy a katonai eskü minden vértökélnél, vallási eszménél, földi jónál, és így minden alkotmánytól magasabban áll. Megborzadva kérdi a jó újság, hogy mi fog történni, ha elterjed a hadseregben az a felfogás, hogy a katonai eskü csak addig köteles, amíg nem jó összetűzésbe valami alkotmánnyal. Ez a felfogás elterjedése a birodalom vesztét okozhatja, mert minő könnyen megtörténhetik, hogy a magyarországi szélsőbaloldal az alkotmányosság czége alatt alkotmányellenes eszközökkel próbálja megvalósítani céljait. Ha ilyenkor megszűnik a katonai eskü kötelező ereje, úgy quid tunc? — (Effele nézetek uralognak ama katonai körökben, a hol tudomány a katonai tanulmányokon túl — semmi.)

Zágráb, szept. 27. A tartománygyűlés ma ünnepélyesen megnyitott. Koronok Vukotnovics a régi szokásokhoz képest indítványozza, hogy a bán mint királyi biztos a megjelenésre egy 12 tagú küldöttség által megkeressék. A küldöttség legott a vámpalotába menvén, midőn a bánal élén viszatért, ez zivió kiáltásokkal üdvözöltetett. Ezután felolvasta a bán a királyi-leiratot, mely ismételt élénk zivió kiáltásokkal kísértetett. Ezután a bán el-távozt és megtörtént a ház tagjának sorsolás utján 5 osztályba sorozása az igazolások eszközlése végett.

Országgyűlés.

A szünet után újból megkezdődtek az országgyűlések.

A képviselőház szept. 26-án tartott ülésén Kovács László felszólalására eljenzések közt Boér Antal elfoglalta a koronok székét és maga mellé szölitá a házszabályok értelmében a legfiatalabb képviselőket: Porubszky Jenőt, Prónay Gábor bárót, Biasini Domokost, Fenyvessy Ferenczet, Hentaller Lajost és Grecsák Károlyt jegyzékül. A gyűlés megnyitása után Hentaller felolvasta a miniszterelnök átiratát, mely az egybehívott országgyűlésnek nov. 28-iki, ő felsége általi ünnepélyes megnyitásáról szól. — Irányi Dániel nagy hatású beszédet mondott, melyben kijelenté, hogy sem ő, sem nézeteit osztó képviselő társai az ünnepélyes megnyitásra nem jelennek meg, ha ezuttal is miként eddigéig a magyar és horvát nemzeti lobogón kívül a fekete-sárga is ki fog tüzetni és ha nem csupán, kizárólag a magyar királyi udvarhoz tartozó méltóságok, hanem császári és királyi méltóságok is fognak szerepelni. Tisza Kálmán miniszterelnök a „régí szokást” hozta fel védelméül s azzal döntötte el az ügyet, hogy

nem határozatképes még e gyűlés. És miután bevégezték a miert összejtették a tárgyat, semmi vitának helye itt ez alkalommal nem lévén, a gyűlés befejezetett.

Szept. 28-án ment végbe az országgyűlés ünnepélyes megnyitása. Nem épen nagy számmal gyűltek egybe a főrendek és képviselők a budavári királyi palota trónterében. A palota középső tornyán a fekete-sárga, délkeleti tornyán a magyar nemzeti, északnyugati tornyán pedig a horvát nemzeti lobogó volt kitzítve. A függetlenségi párt tagjai közül vagy 20-an 25-en jelentek meg. A kormánypartból a miniszterek teljes számmal. A mérsékelt ellenzék a legmérsékeltébb számban jelent meg. A várpalota Zsigmond-kapujánálban tartott mise után ment ő felsége a trónterembe s megtartá az országgyűlési megnyitó beszédet. A jelen voltak igen derült hangulatban hallgatták a trónbeszédet s különösen azon részt, hol ő felsége Mária Teréziára emlékezett Fiume kérdésénél; de a mint a trónbeszéd Fiume helyzetét közös érdekek kiegyenlítésével s mindenek megelőzésére mondá végleg megállapítandónak, ott a horvátokra gondolva a kedvetlenségnek teljes jól hallható zúgása terjedt el a trónteremben. A trónbeszéd megtartása után folyton tartó eljenzések között vonult el a főltség.

A trónbeszéd után az országgyűlés mindkét háza ülést tartott.

A képviselőház ülésében a trónbeszéd bemutatásán kívül nem volt egyéb tárgy.

A főrendiház 26-iki ülésén báró Eötvös József foglalta el a koronok székét és felkérve jegyzőül ifj. Mailáth György főispányt, a gyűlést megnyitotta. Felolvastattott a miniszterelnök átirata az országgyűlés ünnepélyes megnyitásáról, és egy másik átirata, melyben midazon magyar és horvát mánás névsorát közli, kik az országgyűlésre ő felségétől meghívást nyertek. Következett az igazolási bizottság megalakulása és ennek jelentése a főrendi tagok igazolása tárgyában. Szept. 28-án a trónbeszéd után a főrendiház ülésében felolvastott a miniszterelnökhöz intézett királyi leirat, melyben ő felsége Majláth György orsz. bírá a főrendiház elnökévé, Szögyény-Marich-László főispányt pedig alelnökké nevezi ki. Következett ezeknek székfoglaló beszéde. Felolvastott a királyi trónbeszéd. Szapary István gr. házagnagya választatott, úgy szintén a jegyzők is megválasztattak s elnök a házat megalakultnak jelentette ki. Ezzel a gyűlés véget ért.

Külföldi hírek.

A mint az első hír közlésével megemlítettük, hogy az osztrák-magyar uralodónak a fehér czárral találkozás, annak helye és ideje titokban lesz tartva, úgy történt, a mi a titok leple alól még is eljegy fog meg, azt czáfolgatják azonnal s az így fog menni addig, míg a találko-

TÁRZA.

ARADI VÉRTANUK. (1849. okt. 6.)

Elszánt, dicső szabadság harcra kelnek Hazánk hős, bajnoklelkű fiai; Főllángol honszerelme a kibelnek — Immár kibontva vérszín-zászlai A rendületlen, bátor hadsergeknek: „Előre!” Zúg, riadnak ajkai, S mint lázongó villám s vihar karöltve Rontnak, üvöltnek vészthozón a földre:

Ezért a zsoldosok büsz táborának Feltartóztatlanul robbantja szét, S ha vert hadak helyére ujak állnak, Hiven áldozza ifj. életét, Hogy vérszerete ősi szép hónapnak Szabadságát s megvédje hírnevét. Csodáit nézd a honvédő magyarnak — Hős karjai babért mikép aratnak!

S kivételül sietnek: úr, a szolgál, Gazdag, szegény hazáját védeni, Szántóvasát aczéllá kovácsolja, Ezért lesznek kaszák fezt ezrei; Ezüst, arany, dús ékszer gyűl halomra, S a lelkes honleány mükincsei Nemes kézséggel a haza javára Özönlenek az áldozat-oltára!

Már-már zajos hosanna zeng az ajkon, Babér köríti hősök homlokát;

Elzúlt tábork, párolgó vérvnyom Jelzik mindenütt a vészeti s nyert csatát: Örvend vitézink a zaklatott hon, A zsoldos sinli oly súlyos karát Egy újabb süjtő istenostorának — Győztes honvédeink sértetlen állnak!

De hol vitézség a csaták zajában Megdönthetetlen izmos sziklafok, Ha ott csel, ármány s undok árulás van — A legerősebb is megdölni fog! Vészben, viharban, sok kemény csatában Vitéz bajtársaink! megálltatok; De a judási csók gár árulása Győzelmek siralmas pusztulása!

S a kik, mint palma büszke koronája, Tölgyek közt állva úgy kiváltakok A hadsereg közül szivbátorságra, Bitófán kellend ah, meghalnotok! Fölöttek az önkény rabszolgája Zord véritéletet hangoztatott. Meghalni szép, meghalni a hazáért — Halálunk szenteli meg az igaz vért!

Mily szomorú e szörnyű nap emléke!... Oly bátran mennek ők, mint egykoron A hős harmincz nemes meghalni méne — S minő hasonlatos, minő rokon A régi multtal e nap eseménye! Még egyre fájlalón, lázas-zokon Veszi e zord ítéletet a nemzet — Véralázton minő bűnös merénylet!

Előbb-utóbb, de biztos megtorolja, Mit ellene követtek el, a bűnt; Törölheden szívébe véste multja, Habár látszólag az végkép létint —

Egy nemzet nem feledhet! igazolja A néptörténelem — túlfeszült Húr is elpattan végre, mint türelme Szakad a népek, ha ki van merítve.

S habár bakókéz által haltatok meg: Feledhetlen fényes nevetek; Köztünk halhatatlanok és honfiszentek Áldott legyen örökemléketek! Késő koroknak vértanui lesztek Csillagsugár köríti fejetek!... Ekép lettél Arad őrségi vára Tizenhárom hős honfi Golgothája!

Garay Alajos.

A szenderi barna . . .
A szenderi barna kis lány Dalol, akár a csalogány. Azt a bús nótát dalolja! „Szomorú fű hervadt lombja.”

Munkából vissza-menőbe, Bebenéz a temetőbe, Az'tán sirva és zokogva: „Ráhajlik egy sirhalomra.” Szeretője, hű babája Ott nyugsik el a föld porába. Nincs öröme e világon . . . „Kis madárka zeng az ágon.”

Barna lányka, dalos madár Párjaért régóta sír már. Azt dalolják síron, ágon: „Temetőbe sirva vágyom.” Ács Géza.

Bánatom.

Kimegyek a temetőbe Beszélgetni veletek, Mohos halom, zengő madár, Szomorú fű levelek. Elbeszéltem, mi fáj nekem, Elsirom bú-énekek . . . — Halljátok meg: „Beszomorú ez az élet éneke.m.”

Ráborulok egy jeltelen, Árván hagyott halomra S fenn a madár vig dalával Felel bús sóhajomra Piroslak a vad virág is, — Min len csak bánat engemet. Hej, beh igaz! „A virágnak megtiltani nem lehet.”

Merengok tört, szép virágról, S rezg a könyű, sir a szív S a kis halom, halk suttogás, Le a csendes sirba hív. Kimondhatlan, titkos bánat Engem is majd eltemet; Csak az fáj még; „Miért is szült édes anyám engemet.” Ács Géza.

Haragszik az . . .

Haragszik az ég a földre, A haragját menydörögve Tudatja, és menykövöt szór Fellegekkel telt égbőltről. Egyet sír, és kész a béke, S szivárvány jó fel az égbe. Somsich Sándor.

Ismét szelíd arcot ölt fel, Ragyog a nap egész hévvel.

Haragszik az én rózsám is, Haragszik rám a kis hamis. Csak még menyköveket nem szór. Sőt még mi több: . . . egyet sem szől.

Nem soká tart a haragja, Rózsá piros már az arca. Feljött reá a szivárvány, Jele, hogy nem haragszik rám.

Szentem ne is tarts haragot Legyen rózsá piros arczod. Fájó nekem, ha hull könyed. Rózsás arczod hód örömet.

Somsich Sándor.

Mint a parázs . . .

Mint a parázs, mely lappang a hamuban, A mely szítva egyszerre lángra lobban; Olyan volt a szűbhen alvó szerelmem, Melyet lángra gyujta szép kis kedvesem. Mondám: szűbhen a szerelmem csak aludt, Miglen szentem szép szemétől lángra gyult. Lángra gyulva egész hévvel lobog. Jaj Istenem! mily nagyon boldog vagyok.

Szerettek én kis angyalom tégedet, Mint a . . . de hisz! kimondanom sem lehet. Érted élek kedves édes picizkém, Zengjed vissza angyalom, hogy „érted én.” Somsich Sándor.

zás meg nem történt. — Eddig legvalószínűbb, hogy Granicsában az orosz-lenyelhatáron lesz a találkozás helye s azt is írják, hogy Vilmos császár is ott lesz, az időre nézve pedig újmatatást ad azon körülme, hogy az előbbi megállapodások szerint Ferenc József király a magyar országgyűlés megnyitása után is itt maradt volna Magyarországon, ezt azonban rögtön megváltoztatták s a király elutazott Bécsbe, honnan oct. 15-e előtt visszakerült, a találkozás ideje tehát ez időközre fog esni.

Tuniz és Algírban az állapotok a francziákra nézve nem éppen kecsesek, a hadjárat a hűvösebb idő bekövetkeztével megindult, de sok franczia vér fog elfolyni, míg a független és kőbor életet imádó arabokat ismét a civilizáció jármába hajítják és a lázadásokat legyőzik. — Tripolisba a szultán 9000 főnyi török csapatot küldött, de pénz és élelmet nem, minek folytán kényszer kölsönt vettek fel Tripolis városától, a mi aztán igen rossz vért szült. — Konstantinápolyi hírek szerint Mithát pasának sikerült volna száműznie helyéről Taif-ról megszöknie, ha e hír valószínű a szultánnak ismét nagyon rossz kedve lesz, mert amugy is nem kevésbé remeg trónja és életéért, mind a csár. — A görög király utra kelt tekinteni a vér nélküli új szerződéseket, a hadsereget béke lábra leszállította a görög kormány.

Egyiptom megszállásának kérdése éppen úgy nem lesz oly könnyen eldönthető, mint a török és egyiptomi kötvények birtokosaival létesítendő egyezmény, és az orosz hadiszer megfizetésének nagy feladata. — Ez még mind oly nehéz kérdés, mely aligha lesz békés úton elintéztető úgy mint a török-görög határügy, ugy látszik a hatalmak mindezeket rezervben tartják, hogy kedvező időpont beérkezével ürügyet szolgáltatjanak a török bírdalom újabb és végső felosztására.

Afganisztánban úgy látszik valahára ismét rendezettebb állapotok lesznek, mert Ejub khánnak két ezrede csatákban ártórtólán Abdurahman emirhez, ez tökéletesen megverte ellenét és Kandahárig üldözte, e ponton tehát az angol érdekre nézve kedvező a szél, nem úgy azonban déli Afrikában, hol a boérok nemzetgyűlése nem fogadta el az Angliával kötött egyezséget, hanem annak lényegese megváltoztatását kívánja.

Garfield elnök halálát az orosz-német kormányok kizsájnálni igyekeznek a szocializmus réme ellenében, különösen a politikai gyilkosság megfizetésére alkotandó nemzetközi megállapodások létesítésére, ezek azonban a franczia köztársaság és az angol parlament ellenzése miatt alkalmasint nem jönnek létre, s csak szűkebb körök lehetnek. — Arra, hogy a korruptiót saját bírdalmukban kiirtsák, nem is gondolnak az északi hatalmak, pedig ez volna legelső teendőjük. — A dancziái találkozásnál főleg a szocializmus kiirtásának kérdése lett megbeszélve, Bismarck azonban az óhajtott nemzetközi rendszabályok javaslatának kezdeményezése körül nagy óvatosságot és mérsékletet ajánlott.

Pécs sz. kir. város f. évi szeptember hó 26-án tartott közgyűlése.

Régen, nagyon régen nem láttuk már oly zsúfolásig tömve a városház közgyűlést, mint hétfőn délelőtt. Csaknem teljes számmal jelen voltak a bizottsági tagok, — a város atyái; s vajjon mi okozta a nagy buzgóságot a nagy számú megjelenésre? Talán valami nagyfontosságú a még nagyobb érdekű kérdés került a zöld asztalra? Került biz az is; — de sokszor tisztázta érdekesebb, a városra nézve százszorta fontosabb tárgyak is jutottak napirendre, mégis szinte kongott a közgyűlési terem az ürességtől, úgy annyira, hogy több esetben nem volt határozatképes a közgyűlés. Más volt itt az indító ok: eljöttek a város atyái, mert II-od aljegyző, rendőrfogalmazó és gyámpénztári ellenőrt kellett választani. Hja! a választás az a kérdések kérdésének legfontosabbja.

A népes közgyűlést Perczel Miklós főispány nyitotta meg s mielőtt a „nagy érdekű választás”-ra került volna a sor, a jövő közgyűlést f. é. november hó 28-ára tűzte ki és tudomására hozta a közgyűlésnek, miszerint a városi képviselőtestület egyik derék tevékeny tagját vesztette el Kovácsics Károly személyében, ki a mult hét végén rövid betegeskedés után jobb létre szenderült. A közgyűlés a derék városi képviselő elhunytá föltt részvételt fejezte ki, mely jegezőknyvbvbe vétetett. Az így üresedésre jött képviselői hely választás utjánai betöltése f. é. november hó 20-ára tűzött ki.

Következett a „nagy érdekű választás.” A II-od aljegyzői állomásra a kandidáló bizottság első helyre Egy Ernőt, ki már több mint másfél éve, mint helyettesítőt II-od aljegyző működött, — a második helyre Herbert Jánost, s a harmadik helyre Toldi (Schedl) Bélát tűzte ki. Nyolczvanöt szavazatot adott be. Egy Ernőre esett 42, Herbert Jánosra pedig 43 s e szerint egy szóval győzött Egy ellenében. — II-od aljegyző: Herbert János.

A rendőrfogalmazói állomásra —

dáltattak: Egy Ernő, Lutz István, Várady Ferencz.

Három fővel megszorodva a bizottsági tagok száma, — 88 szavazatot került az urnába, mely mellesleg mondva: cillinder kalap volt. Várady Ferencz kapott egy szavazatot, mely önmagával sokszorozva is csak egy marad. Egy Ernő kapott 35 szavazatot, Lutz István 52-öt. E szerint a rendőrfogalmazói állást elnyerte: Lutz István.

Harmadiknak került a választás sorrendjében a gyámpénztári ellenőri állomásra, mely állomásra a kandidáló bizottság két egyént tűzött ki, Dobszay Istvánt és Ódor Gyulát.

Itt már leszállt egy kissé a választók száma; 77 szavazó bárcza adatott be, ezek közül is 6 üres volt, a mi nem jelent mást, mint hogy egyik kandidált sem felelt meg az illetők kritikájának. Elég az hozzá Ódor Gyulára esett 12 szavazat, Dobszay Istvánra pedig 59 és így a gyámpénztári ellenőri állomást elnyerte: Dobszay István.

Mi részünkről üdvözöljük a megválasztottakat, s kívánjuk, hogy mint derék honpolgárok töltsek be elfoglalt állásukat, mindenkor és mindenben megfeleljen a rájuk ruházott kötelemeknek.

A választások megejtetvén, a tárgysorozat II. fejezetére került a sor.

Felolvastattak a belügyminiszeri leirat a megyeri malom kisajátítása s a kanális rendezése tárgyában. A leiratban azt mondja a miniszterium, hogy a felküldött mérnöki terv hiányos voltánál fogva nem volt műszaki tárgyalás alá vehető; hiányzott a tervből a kanális hosszának s a benne folyó vízszin legnagyobb magasságának kiténtetése. A malom kisajátítására pedig a 12,000 forint kiutalványozása megnyerett. A polgármester, ezügyben azon indítványt tett miszerint eltekintve a mérnöki terv hiányos voltától, még az idén is pedig október hó közepén fognának a csatornázási munkálatokhoz, hogy november közepéig elkészüljön s a költségek a város pénztárából előlegeztetnének. Buregh A. bizottsági tag felszólalása után, ki az ügy kényes helyzetét fejtegette, a mennyiben a város, még bajba is kerülhetne, miután a miniszterium előleges beleegyezése nélkül fogna a csatornázási munkálatokhoz; — abban állapodtak meg, hogy a hiányos terv a tanács előterjesztése szerint — noha rendkívül égető sürgős az ügy — adassék ki újból a mérnöki hivatalnak átdolgozás végett. — Mint e tárggyal kapcsolatos körülményt, fölémlítjük polgármester azon elfogadott indítványát, mely szerint a megyeri malom városi bikaisztállóvá fog átalakíttatni.

Következett a belügyminiszeri leirat az V. győgytár felállításáról. A miniszterium visszavetette a kérvényt, de csak azért, mivel egyesek által lévén aláírva, oly formán tűnt fel, mintha csak egyesek és nem a város akarná ezen V. győgytár felállítását. A leirat tudomásul vétetett és határozottat, miszerint a város nevében fog a kérvény újból felterjesztetni.

Felolvastattak a belügyminiszeri rendelet — Czenger Lajos, volt rendőr albiztos fegyelmi ügyében. A fegyelmi eljárás eredményéhez mérten, Czenger hivatalából elbocsátott és helye főispányi helyettesi utján fog betöltetni. Főispány Járányi Józsefet kívánta helyettesíteni, de mint-hogy egyesek nagyon elszőnykítettek s azon nézetnek adtak kifejezést, hogy: „örvendettek, midőn megszabadította az Isten a várost Járányitól, a már volt és elmozdított albiztostól és most újra a nyakukba vegyék, — ettől irtóznak, — mit volt mit tenni, a főispány azt mondotta, hogy még fog az ügy felett gondolkodni, de helyettesítési jogát okvetlen fenntartja.

Következett a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium sürgető rendelete a helybeli kéziládogkölcsön tiszlet tulajdonosok kérvénye tárgyában. A közgyűlés megmaradt az előbbi határozata mellett, melyet a mult közgyűlés alkalmával hozott.

Sorra került a mindenszentek temploma melletti régi temetőtelek haszonbérbe adása érdemébeni tanácsi jelentés, mely szerint nevezett földrész Taplós Ferencnek adatnék haszonbérbe, mint legtöbbet ígérőnek. Tudomásul vétetett és helyben hagyatott.

A néhai Bartalics Mihály terhére vezetett járdalerakási díjhátralék leírása iránti tanácsi javaslat — elfogadottat.

Következett a községi iskolásoknak — jelentése — a polgári leánytanoda első osztályának felállítása érdemében. A mint már tudják lapunk olvasói, az iskola megnyitottat; a tanítónői állomást pedig a négy pályázó közül — egy évi próbaidőre — Pupos Erzsébet okl. tanítónő nyerte el. Az iskola igazgatójával Warga Ferencz belvárosi elemiiskolai igazgatónő bizatott meg. Repics b. t. felszólalt a havonkinti 3 frnyi tandíj nagysága ellen. Azonban felszólalása eredménytelen maradt, minthogy az mondatott, miszerint a ki igazán szegény és eddigi bizonyítványából kitűnik, hogy igénykzik szorgalma tovább tanulni; tandíjfelengedésben részesül, — a ki pedig megteheti mért nem tenné meg, hogy 3 frnyi tandíjt fizessen havonkint, hisz nem egy alsóbb intézet van városunkban, hol szintén ugyan ily nagy tandíj fizetetik.

Most következett a napirend legérdekesebb tárgya, mely nem csak városunk hazafiasságának és erélyességének súlyát ve-

tette latra, hanem az ország megzavart nyugalmának helyreállítására is kiterjedt, ha ugyancsak csekély részben is, de még is elég figyelemre méltólag. A napirend tárgya a Lend-féle botrányos ügyben, a teljes elégteltel sürgető felirat érdemébeni tanácsi jelentés.

A tanács a kormányhoz menesztendő feliratot a közgyűlés elé terjesztette, melyben Pécs szab. kir. város közönsége az alkotmányt mélyen sértő Lend kapitány által elkövetett igazságtalan botrány fölött a legfőbb megilletődésnek ad kifejezést, és ha bár nem kéti, hogy a kormány ez ügyben mindent el fog követni, hogy igazságot szolgáltasson, hogy a megsértett közérzetet kiengesztelje; mindazonáltal elmulasztatlan erkölcsi kötelességének tartja a magas kormányt feliraltilag megkeresni és megkérni, hogy az alkotmányt és ezzel a nemzetet oly mélyen sértő botrányhöz keményen megbüntesse. — Bolgár Kálmán biz. tag. erősen kikelt azon kifejezés ellen, mely azt tolmácsolja, hogy nem kételkedik Pécs közönsége a kormány ez ügybeni intézkedésében. Bolgár határozottan kinyilatkoztatja fenkelt hangon, hogy ő — igenis kételkedik. Azonkívül kéri az országgyűléshez intézni a feliratot nem pedig — a kormányhoz, mely az efféle fekete-sárga szellembe vetett felette kényes ügyeket nagyon szereti elhallgatni. — Végre a főispány azon indítványra nőtte ki magát határozatát, hogy első ízben a kormányhoz küldessék a felirat s ha a kormány intézkedést nem tenne, ugy az esetben az országgyűléshez fog egy újabb felirat menesztetni.

Ezután Krauze Nándor budai külvárosi igazgatótanító nyugdíjaztatási kérvényének hely adatott.

A gyűlés 3/12 órákor véget ért.

Törvényszéki esernok.

Előadott polgári ügyek:

— Nikoza Károly — Donászy Miklós ellen 1222 frt s jár. iránt.

— Donászy Miklós — Nikoza Károly és Tretinyák Lipót ellen 561 frt 71 kr. s jár. iránt.

— Paulovits Julia — Paulovits Zsifko és társai ellen 600 frt s jár. iránt.

— Weidinger Ferencz — Uglyesits Miklós és neje ellen 379 frt 88 kr. tőke s jár. iránt.

— Varga János — öz. Varga Józsefné ugyis mint tek. Varga János t. és t. gyámja ellen elvont hasznok megítélése iránt.

— Trencz Ádám — Trencz Katalin Mecz Jánosné és társai ellen örökösödés iránt.

— Szekeres Pál — Hofekker Antal ellen ingatlan birtokba bocsátása iránt.

— Ifj. Józsa Mátyás — öz. Klobucsár Andrásné szül. Krancevics Teréz mint t. és t. gyám ellen 434 frt s jár. iránt.

Pécs, 1881. szept. 29.

Külömfélék.

— Évnegyedes igen tisztelt előfizetőinket kérjük az előfizetésnek mielőbbi újtására, hogy a lap küldése eránt kétségben ne legyünk. — Az ez évi lap árával még hátralékos tisztelt megrendelőket pedig szintén felkérjük a hátralékoknak beküldésére.

— A szüret és az időjárás. — Az időjárás nyomort szülő szeszélyessége, mint évtizeden felül már megszoktuk, — ez öszön sem tagadta meg magát. — Verőfényes meleg napok után mult csütörtökön szeptember 22-én délkelet felől dörgés villámlással vihar-felhő emelkedett, mely városunk fölé ugyancsak esőt, de Patacs és Cserkut s mint halljuk Magyarorszáék és a szomszédos határoakra jégesőt is hozott, — ugyanakkor északkeletről is emelkedtek sötét esős felhők és ez irány maradt a győztes, az eső felváltva egy kevés szünetelt szept 28-ig tartott, miközben a hőmérőskélet reggel 4 fokra szállott alá, a mi a felsőmagyarországi és erdélyi Kárpátokban volt hűvösebb eredménye. — Azóta a felhőzet szakadozott és verőfényes idő borással váltakozik, de eső nélkül. — Ily körülmények közt városi határunkban is sietnek a szüretteléssel, mert a rothadás igen előhaladt az alantas fekvésű szőlőkben. — Az eddigi szüret eredménye középtermés, csekély kivétel pedig jónak is mondható, a minőség meszes, köves talajban jó lesz, nem úgy a hideg agyagos talajban, a hol a talaj melegének kisugárzása nem segíthetett az éresen, lesz tehát ez évben sok savany az ily talajon termett borokban. — A falusi szüretelők még igen gyéren mutatkoznak városunkban, a mely jel arra mutat, hogy ott nagyon sietnek természetüket a héten lekapkodni a tőkéről, nehogy a rothadás eleméssze.

— A pécsi szőlőgazdák egyesülete által rendezendő minta- és kísérleti-szüret iránt élénk érdeklődés mutatkozik nemcsak a pécsi, hanem a vidéki bortermelők körében is. Napról napra gyarapszik azok száma, kik a szüretre jelen szeretnének lenni, hogy az országos pinzemeszter által bemutatandó különféle kísérleteket s okos szüretelői eljárás szemlélhessék. Hogy a szüreti mulatságra is sokan jelentkeztek, azt mondanunk sem kell. A szüret újabb megállapodás szerint valószínűleg e hó 10-én lesz megkezdve, a miről a program közlése mellett az egyesületi

tagok külön-külön lesznek értesítve. A földm. ipar és keresk. m. kir. miniszter méltányolta ezen szüret jelentőségét 100 frtot utalványozott ki a szüretelési költségek fedezésére, az orsz. borászati kormány biztos pedig az előkészületekre nézve kimerítő utasítást küldött a rendező bizottságnak. A szüreti programot jövő számunk hozza.

— Ellenőrzési szemle. Az ellenőrzési szemle a belvárosban tartózkodó közönségrebéli szabadságos és tartalékosokkal f. é. október hó 10-én tartatik meg. A szüreti és siklósi-külvárosbeliekkel okt. hó 11-én. A budai-külvárosbeliekkel okt. hó 12-én. A bányatelepen tartózkodókkal pedig okt. hó 13-án. Az időközben elmaradtakkal okt. 14-én. A m. kir. és cs. kir. honvédségre tartozó szabadságos és tartalékos egyenekkel, az itteni lakosukra vonatkozó tekintet nélkül f. é. okt. hó 23 — és 24-én. Az utószemle a közös hadseregnek november hó 2—6-ig, a honvédségnek 4—5-ig.

— A függődziumi „Önképző Kör”-nek ft. Verböczy István tanár ur elnökele alatt f. é. szept. 18-án tartott alakuló gyűlésén a tisztikar következőleg töltetett be. Alelnök: Buday Béla; főjegyző: Tukacs Adám; első aljegyző: Wirth Gyula; titkár: Kiss Gyula; pénztár: Rauchenberger Adolf; rendtartó: Bodó Richard, VIII. oszt. tanuló. Továbbá: második aljegyző: Koszits Ákos; harmad aljegyző: Baader Gusztáv; első segéd-titkár: Tallián Andor; második segéd-titkár: Francisc József; ellenőr: Rech Dezső VII. oszt. tanuló.

— Az új öt forintos állam-pénzjegyek ma október 1-én hoztatnak forgalomba az e tárggyal körendeleket a pénzügy miniszterek már kiadták, az új bankjegyek a császár- király arczképét viselik czimer helyett és úgy mint a 10 frtos bankjegyek az egyik oldalon magyar a másikon német szöveggel ellátják. — Az alapszinezés barna a felső zöld. — A régi öt forintos állam pénzjegyek 1882. évi június 30-ig fogadtatnak el fizeteskép az állami pénztárnál és ezental az év végéig csak a központi főpénztárnál.

— Önmaga ásta meg a sírját. A hártatlan vigyázatlanság és vétkes könnyelműség szomorú következményeké volt színhelye mult szombaton városunkban a szt. Ferencziek kertjének azon része, melyet Taaki József építész (pallér) háztelkű megvett. A nevezett telken egy ősi, sok százados építmény állott, mely hajdan kápolna volt, később török fürdő, legutóbb pedig a szt. Ferencziek jégverme. Ezen épületet szándékozott Taaki lerombolni, hogy helyére építhessen. Több mint egy hónapja, vesződték, piszkálódtak a rombolással, de nagy eredményt nem voltak képesek feltüntetni. Nagyon természetes volt a sikertelenség, mert a régi építmény, a régi módszerint oltatlan mésszel lévén építve, a nagy idők lefolyása alatt teljesen tömött egy egészé vált s így a felette szilárd állományu épület nem engedett a fukaralkalmazott munkaezőnek és a túltakarékossági szempontból gyenge, litvány minőségben odaállított eszközöknek, melyekkel a pusztítást eszközölték. Mindenki fejszével nézte a haszontalan erőlködést. Utóbb Taaki maga is belátta, hogy nem jut eredményre a megkezdett módszerint. Ekkor azon szörnyen hibás gondolatra jött, hogy aláasatás folytán fogja könnyű szerével ledönteni a szörny épületet. Ezen gondolattal vegyezte el magát a halálnak! Az aláasatási munkálatok folytát erősen, már két részről teljesen alá volt vájva az épület, a vastag boltzatu tető, mely már két felül szabadon állott, több helyen erős repedéseket tüntetett fel. Szombaton már a munkások felmondottak, semmikép sem akartak az életveszélyes helyen tovább munkálkodni, mivel minden percében várható volt, hogy a leomlás által a legnagyobb szerencsétlenség bekövetkezhetik. Taaki azonban megpálinkáztatta embereit és ő is csakányt fogott, buzditva munkásait, belépett az üregbe és azt mondva, hogy mielőtt ledűlne az épület, többszörösen recsegní fog, s ideje korán kimenekülhetnek, — ezzel harmadmagával munkához fogott. Körülbelül délelőtti fél tíz óra lehetett, midőn bekövetkezett az oly sokaktól sejtett iszonyu szerencsétlenség. Az épület leomlott! Nagy zaj támadt, sírás, rivás, jajveszékölés rázta fel a esendet. A járó-kelőkől sűrű nagy tömeg lepte körül szerencsétlenség színhelyét. A két munkás megmenekült, az egyik kisebb sérüléssel, a másik teljesen épen; de a vakmerő pallér áldozattal esett Istent kísérő munkájának. A mentésről szó sem lehetett. Hozzáfogtak az áldozat kivételéhez. A vasuti üzletvezetőség kölcsönözte ki a legnagyobb készséggel, gyorsasággal az emelő gépeket, a miert is öszinte elismerést és dicséretet érdemel; mert ezek nélkül még talán ma sem tudták volna kivenni a szerencsétlent iszonyu helyéből, hol az óriási faltömeg által a felső teste, kivéve a fejét teljesen összecsalva fektűd. A hullát azonnal koporsóba, ravatalra tették és másnap eltemették. A szerencsétlent ember bánkódó özvegycet és három árva hagyott maga után. — A szomorú eset elbeszélése után, nem hallgathajuk el ózónélküli azon körülményt, hogy városunk építészeti szakbizottsága mennyire hanyag, vagy pedig mennyire nem tudja kötelességét. A mi építészeti bizottságunk miatt, építhet, ronthat, akár ki, akár mit, akár hol, akár mikor, a k á r h o g y a n, n e m

törődik ez vele annyit sem, hogy megvánná legalább azt, hogy az egyes munkálatok bejelentessenek, hogy így a rendőrség is tudomásul vehetne a munkálatokról s hogy utána is nézhetne.

— Baleset. A Ferencziek-utcában Keresztes, pallérból csinált építőmester emelt egy csinos emeletet házat; már-már bevégzéséhez jutott, de még sem maradtott el a baleset, hogy intő példál szolgáljon, hogy már egyszer ebredebre birja az örökösön „téli álmokat” alvó építészeti szakbizottságot. Hétfőn reggel a tetőről le a járdára zuhant az ott munkálkodó Gutson Jakab nevű bádogos legény és csak különös isteni gondviselésnek köszönheti, hogy szörnyet nem halt. A bádogos legénynek ma már semmi baja sincs. — A balesetnek egy kis epizóda is van. Vasszary derék, erélyes rendőrfőbiztosunk azonnal a baleset megtörténte után megjelent a helyszínen és leparancsolta a munkásokat az állványról. Az esetről jegyzőkönyvet vett föl, melyben az egyik munkás azt állítja, hogy a fennevezett bádogos legény a mint a tetőről az állványdeszkára ereszkedett, csak alig érte az egyik lábával, — a deszka letörtt s a legény lezuhant. A kettő törött deszka a rendőrségnél van, melyen egy pillantásra meglátszik, hogy már törött állapotban volt, mielőtt kettő törött. Vasszary szakbizottságot menesztett az állvány megvizsgálására, mely szakbizottság azt — jónak (!) találta. Az ügynek azonban nincs vége, folyik tovább, minthogy Vasszary nem nyugodott meg ezen szakbizottság véleményében. Nagyon helyesen van!

— Öngyilkosság. Horváth Imre nem helybeli, szolga minőségben volt egyén felakasztotta magát, tetteinek okát egyesek életuntságának tulajdonítják, de vannak, kik azt mondják, hogy Horváth megbetegedett s X. orvos úgy megijesztette azzal, hogy azt mondotta neki, miszerint bajbőli soha ki nem gyógyul s a kínok kínos halálával fog kimulni, hogy e feletti elkészedettségében kétségbeesésből akasztotta fel magát. Így beszél a hir.

— Megtánczoltatott medvetánczoltatott. A mult napokban a szüreti-város felén lévő vámbáz előtt medvetánczoltatott oláhok jöttek be. A boldog emberek nem tudva a mi boldogító civilizációknak azon nemét, hogy a vámbáz azért van, hogy ott meg kell nyitanni az erszényt, minden fizetés nélkül tovább ügettek. A város rájuk kiabált, hogy: „Hej! álljanak meg! Álljanak meg!” — de biz az oláh atyafiak nem érte a hazai nyelvüket, tovább állottak. Erre a város és Iszák N. nevű társa után vetették magukat a „magyarul nem értő” oláh atyafiaknak és a Cziriák-féle korcsma előtt elvrve, igralmol nélkül megpüfölték, — megtánczoltatták őket. Ugy annyira, hogy az egyiknek holt hirt a költötték, — de mire a rendőrség kiment a holt-hírű maczkó-tánczmeister. — A rendőrség az önbíraskodókat keményen megfenyítette, — a magyarul nemértő oláhok pedig kiugazította a városból.

— Hymen. Kelden délután vezette a városi plebániamtemplomban oltárhoz a s szingere Ferencz ó-becsei járásbírósi aljegyző Lammer Ida kisasszonyt, Lammer építész kedves leányát. — Mult vasárnap jegyezte el Hauser Károly vasuti tisztviselő Sipőcz Frida kisasszonyt, Sipőcz István gyógyszerész ifjú, szép leányát. — Kulcsár József moscoládi tanító, lapunk külmunkatársa hétfőn tartotta meg esküvőjét a szép, kedves és szellemes Koleszárics Riza kisasszonnyal. — Legyenek boldogok!

— Halálhírek. — Városunk hétfőn délután alig fogyhott ki a halotti harangozásból. — Elhunyt szept. 25-én temetett el Kovácsics Károly városi képviselő és iskolászeki tag élte 62 évében.

— A választók bizalmából 1861 óta mindig újra nyerte képviselői megbízatását, melynek erélyesen van felelt, a függetlenségi pártnak hű tagja volt, egy év óta hanyatlott egészsége dacára is tevékenyen vett részt az utolsó választásokon is. — Keresztes Miklós nyug. tisztartó szept. 24-én halt meg élte 79-ik évében, az elhunyt ípa volt Krasznay Mihály városi képviselő és herczeg Eszterházy urodalmi igazgatójának: A más helyen említett T a a k i építőmesteren kívül még az napon temették Tománék Jakab vendéglőst 65-ik évében. — Nyugodjanak békében!

— Daltánculat. Mezey János igazgatója alatt tart városunkban egy Budapestről érkezett daltársulat előadásokat. A társaság hat tagból áll. Csütörtökön este a Scholcz-féle sörházban tartott az első előadás, mely teljesen mellőzve a különös német daltársulatoknál szokásos érekeskiklandoztató, erkölcsrontó dalokat, határozottan megnyerte a közönség tetszését. A jelen volt sok honvéd tiszt iránti különös kedveskedésből, pompásan elénekelték a Bolond Istók által parodizált: „Hallod-e te kőrösi lány... — Hallod-e te Lend kapitány... — kezdetű mulattató s felette időszerű dalt.

— Lopás a zsinagógában. — Paksó irják a következőket: Folyó hó 27-án reggel az itteni izraelita templomban az isteni tisztelet után, midőn már mindenki eltávozott, a jámborságról és általános ismert Fleischmann Bernát lakatosmester nagy imakönyvére hajolva, meg folytatódtak. Midőn kis idő múlva fejét

felelt a körül nézve, arról győződött meg, hogy rajta kívül az egyházból élő lélek nincs jelen, ovatosan a gyűjtő perselyhez sompolygott s azt egy alkalussal felnyitván, tartalmát kabátja mély zsebébe ártette. Azonban a templom egyik felkékében — anélkül, hogy ezt F. észrevette volna — szintén ott imádkozott a hitközség bassistája, aki a pénzcsergés neszére figyelmes lett s épen a pénzmanipuláció utolsó stadiumában ragadta nyakon a mit sem sejtő jámbort s menten átadta az egyház előjáróságának. Paks igaz hívő s a körében rendkívül nagy az igatottság ez eset miatt, de a botrány elkerülését végett csak egyházi uton szándékoznak a tettet sújtani, bűnvádi feljelentést nem tettek ellene.

A „Wehrzeitung“ Lendlről a következőket írja legújabb számában: „Lendl kapitány tiszti rangjáról lemondó kérvényét már benyújtotta, s e tény, közzétételére a „Rendeleti Közlöny“ ben már legközelebb várható. E lemondás által, amit különben ezredének tiszti kara sürgetőleg javasolt neki, Lendl kapitány menekül ugyan a becsületbírósi eljárás alól, de azzal semmi esetre sem nyert sokat; a volt hadnagy, Güczel által történt kihívás el nem fogadása olyan tény, bárha becsületbírósi eljárás alól tett ítéletet nem hozott, mely Lendl kapitánynak nem csak azt teszi lehetetlenné, hogy tovább is megmaradjon a tiszti rangban, de helyzetét még az ugynevezett társadalomban is egy szer mindenkorra elferditette. Mi nem tudjuk, hogy kik voltak azok, kik azt ajánlották Lendlnek, hogy Güczel kihívását el ne fogadja, de bizonyára rossz tanácsadók voltak. Mert azt kellett volna mondaniok, hogy Güczel elégtételteládási képessége a legkisebb mértékben sem kétséges, s azért a kihívás visszautasítása az ő saját elégtételteládási képességét semmisítette meg a jövőre. Ez pedig egy tisztele annyit jelent, hogy rangját elvesztette. . . . Az a kifogás, hogy Güczel hadnagy nyilatkozata által meg megszűnt olyan embernek lenni, a kinek elégtétellel tartozunk, határozottan elvetendő, mert Güczel polgári erényét a becsületbírósi ítélete semmi módon nem érintette. A becsületbírósi ítélet egyebet, minthogy Güczel hadnagy felől kijelenté, hogy nyilatkozata miatt tiszti rangját elvesztette. Semmiféle gentleman nem fog tartózkodni egy pillanatra is elégtételt adni Güczelnek, vagy tőle elégtételt kérni.

Rendkívüli országos honvédegyülés. Novák Gusztáv és társai folyó évi november hó 1-ére a Hungária nagy termében tartandó rendkívüli országos honvédegyülésre hívják össze a 48-as honvédeket. A gyűlés a honvédenház ügyével fog foglalkozni. — A honvédenház ügye a legnagyobb zavarban van, Krivácsi menház-parancsnok nagy visszaélésekről vádolják, míg ő a vádakat rágalomnak mondja és személyes torzalkodásnak. — Annyi bizonyos, hogy nem jó kezében van a menház ügye, nem szeretjük a kormány beavatkozásait, de az már nem mellőzhető. — Az az országos honvédegyülés nem ér semmit, utazási költségekbe kerül, mely nem engedi, hogy a honvédség ott igazán képviselve legyen és jobb volna az utazási költséget magára a honvédenházra fordítani, mint személyes versengések előmozdítására, mik a honvédségre nem hoznak dicsőséget.

Ásványviz hamisító gyártás fedezték fel a fővárosban. A főváros egyik nagyobb vendéglőjében a vendégek annak jöttek nyomára, hogy az ott árult gishüblizet hamisított; ez tudomására jutván a Mattoni cégnek, jelentést tett a rendőrségnek, s a rendőrség Nagy Pál biztost, Mattoni emberével a nyomozás megejtésére kiküldötte. Nem sok időbe került, a biztos nyomába jött a dolognak, csakhamar felfedezte a gyárt, a Damjanics-utcában. A gyárban nem csupán Gishüblizet, hanem Selters viz is hamisították. A tetten ért gyárban 70 telt üveget találtak hamisított Gishüblizet és százkara menő üres Selters korsó s Gishüblizet, hamisított címlapokat s dugasz-fedeleket. A gyár a ház pinczéhszékeiben van. Az illető árnyvételgőls beismerte, hogy ő az általa árult vizet e gyárból vette 8—12 kron üvegett. A gyár tulajdonosa, — a rendőrség által vizsgálat alá vettett. — (A budapesti borhamisító gyárakat is így lehetne felfedezni, de azokkal nem törődik a rendőrség, mert érdekelte magát ember nem lép közbe.)

Erdőtiszték egyenruhája. A földmívelési miniszterium erdésztályi a következő hirdetést teszi közzé: Az állam-szolgálatban álló erdőtiszték az 1879. évi XXXI. t. cz. értelmében szolgálatukban egyenruhát tartozván viselni, azon iparosok, vagy gyárosok, kik a megállapított szabályzat szerinti öltöndarabokat s ezek között a kalapot, kalpagot, cipkát és magyar csizmát, valamint a viselendő oldalgyevert is, kitűnő jó minőségű tartós anyagból készítve szállítani kívánják, értesíttetnek, hogy ebbeli ajánlatuk vagy a földmívelés-, ipar- és hereskedelmi miniszterium iktató hivatalánál vagy azon m. kir. erdőgazgatóságánál, fűrdőhivatalnál, illetve erdőhivatalnál adják be, melynek tisztviselő részére valamely egyenruhazati darabot szállítani akarnak. Az egyes tisztviselők megrendeléseiket saját számlájukra és szabad tetszésük szerint választandó szállítónál teljesítik. Az egyenruhazati szabályzat a földmívelés-, ipar- és kereskede-

lemügyi miniszterium iktatóhivatalánál vagy az illető erdőhivataloknál szerezhető meg. — Csak harminczet millió frank nyereséget söpört be napokban Bontoux, az Union générale elnöke; a vesztesek a párisi Rotschild, Hirsch, Soubeyran stb. Ezen bankárok az Union générale részvényeiben a la baisse speculáltak, a részvények fölött azonban Bontoux majdnem korlátlanul rendelkezik s a liquidáció napjára annyira felverte az árakat, hogy differencia gyanánt harminczet millió frankot kellett a contremineben levő cégnek fizetnie.

Rabbinus bíróság. Egy orosz határ-faluban a kielcei kormányzósnak nem rég zárt ajtó mögött három rabbinus ült törényt egy zsidó fölött, a kit azzal vádoltak, hogy a határőröknek elárult átlapozni akaró zsidó csempészeket, a mely alkalommal a csempészek vezetőjét agyonlőtték. A bíróság kimondta a zsidóra a vétkeket és a következőkre ítélte: 1. Köteles fizetni 300 rubel perköltséget; 2. a mjevhoi zsinagógának 100 rubelt áldozni; 3. az agyonlőtt zsidó családjának naponkint másfél rubelt fizetni; 4. az agyonlőtt anyjának minden vásárkor egy két lovas kocsi rendelkezésére bocsátani és azonkívül husz koeket fizetni, és 5. az első hold-tól kezdve szigorú böjtököt tartani és ágyban nem aludni. Ha ez ítéletnek eleget nem tesz, akkor a vádolt és örökösei kiteszik magukat annak a veszélynek, hogy nem bocsájtták őket be a — templomba. Talán még a menyország kapuját is elfogják állni.

Protestansá lett kanonok. Rómában nagy feltűnést kelt Campello grófnak, a Szent Péter templom kanonokának áttérése a protestans hitre. A pápa maga hiába igyekezett rábeszélni Campello grófot hogy maradjon meg katolikusnak.

Mint Budapestről értesülünk, a „Jockey-Clubhoz“ címzett Brachfeld F. dorottyaútczai cég, fehérmű és férfi-divat czikkei az országos nípár kiállításán ismét, ugy különös izlésük mint új szabásuk által kiváló feltűnést okoztak. F. hó 18-án Károly Lajos főherczeg ő fensége is különös elismerését nyilváníta.

A „Budapesti Hírlap“ ot, melynek előfizetési felhívását lapunk mai számának hirdetésai rovatában közöljük, melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Vezércikkeit a legelső publicista Kaas Ivor báró írja, szerkesztője és kiadótulajdonosi Csukási József és Rákosi Jenő. Irálya minden ízében magyar s teljes erővel azon van, hogy a magyarosodást terjessze, a közszellem emelésére hasson üdvös mozgalmakat támogasson és kezdeményezzen, mint legújában a „király himnuszával“ tette. Partédeket nem szolgál, vélemény szabadságát, a hírlapíró ez egyetlen vagyonyát, csontkitalanul megőrizi föl és le egyaránt. A többire nézve utaljuk olvasóinkat magára az előfizetési felhívásra.

Irodalom.

Nemzeti könyvtár. Aigner Lajos, ki a „Nemzeti könyvtár“ megindításával valóban irodalmi érdemet szerzett magának, az imént kiadott XIX. és XX. kötettel befejezte vállalata első folyamát, melyben eddig Kazinczy Ferenc, Kármán József, Dayka Gábor, Katona József, Sározy Gyula, Vitkovics Mihály, Mikes Kelemen, Zrínyi Miklós, Dugonics András, Csokonay művei jelentek meg. A most kiadott kötetek egyike (a XIX.) Katona József összes műveinek III. utolsó kötete, Bánk bán halhatatlan szerzője nek három eddig kiadatlan drámáját: (A borzástó torony, Aubigny Clementia és a Mombelli grófok.) valamint költeményeit tartalmazza. Ára füve 1 fr 40 kr, vázsonkötésben 2 fr, a XX. kötet magában foglalja Sározy Gyula vegyes költeményeit. Ára füve 1 fr 40 kr, vázsonkötésben 2 fr.

Nemzeti könyvtár. Új folyam. Alig fejezte be Aigner Lajos buzgó kiadónk 20 kötetre terjedő nagyjelentőségű vállalata első folyamát, máris megindította annak újabb folyamát. Az eddig megjelent 6 füzetben megindultnak Vajda János a jeles kültő összes költeményei, Beöthy László a kiváló humorista összes művei, Gaal József a kitűnő beszélyíró összes művei, Vahot Imre rendkívül érdekes emlékiratait. Ezeket követik majd Balogh Zoltán költő művei. Sározy Gyula drámái, Kazinczy Ferenc vegyes prózái, Csokonay összes művei stb. Szóval csupa oly művek, melyek részben először jelenvén meg összegyűjtve, a pártolást a legnagyobb mértékben megérdemlik. A kiállítás valóban díszes, az ár igen jutányos. A legmelegebben ajánljuk casinói-iskolai s önképzőköri könyvtáraknak, valamint mindazoknak, akik lassan szép és értékes könyvtárral beszerezni óhajtának. Ára füzetenkint 30 kr, előfizetés 12 füzetre bérmentes küldéssel 3 f. 60 kr. Az imént befejezett első folyam a következők, egyenként is megszeresható műveket foglalja magában: Kazinczy Ferenc összes költeményei 2 kötet 2 f. 40 kr, Páláym emlékezete 1 fr 50 kr; Erdélyi levelek 1 f. 30 kr; Mikes Kelemen törökországi levelei 1 f. 80 kr; Mualatságok napok 1 f. 20 kr; Vitkovics Mihály összes művei 3 kötet 2 f. 80 kr; Katona József összes művei 3 kötet 4 f. 20 kr; Sározy Gyula összes költeményei 2 kötet 2 f. 60 kr; Kármán József művei 2 kötet 2 f. 60 kr; Csokonay Mihály összes műveireh bevezető kötet, életrajza, 1 f. 60 kr; Dajka Gábor költeményei 1 f.; Dugonics András Bátori Máriaja 1 f. 40 kr; Zrínyi Miklós szigeti veszedelme 1 f. 20 kr; bekötve 12 kötetenkint 60 kral stbb. Ismételve ajánljuk e szép vállalatot közönségünk pártfogásába.

Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed-évre 2 fr, a „Politikai Újdonságok“ kal együtt 3 fr. — Ugyancsak a Franklin-Társulati kiadó hivatalában.

Képes Csaldai Lapok 51-ik számának tartalma: A kis fekete úr, elbeszélés, írta Szécsényi Ö. Ferenc. (Folytatás). — Távolból. Költemény, Völgyi Gusztávól. — A veréb-malom; Reusz Zoi beszéje. — A madarak vándorlása; Természettajzi csevegés, Fűredi Albitól. — Szerelmből, elbeszélés, írta Petit Ange. — A piros bóbiszló leány. Beszély. — Mozaik. Irodalom és művészet. — Egyveleg — A hét története. Képek: Dévény. — Spanyol postakocsi. — Ó-budai ásatások. — Oláh vásár. Melléklet: Az ékszerárny leánya című regény 49—64 oldala. A Boritokom: Hetinaptár. — Pályázati talányok. — Talány-megfejtések. — Megfejtők nevei — Kérdések, feleletek, ajánlatok stb. — A szerkesztőség póstája. — Hirdetések. — A kis lottó húzása. Előfizetési ára egész évre 6 fr, félévre 3 fr, negyedévre 1 fr 50 kr. Az előfizetés postautalványal Mehner Vilmos kiadóhivatalába (Budapest, papnövelde-utca 8. sz.) küldendő. E számhoz van mellékelve a „Növilág“ című divatlap szeptember havi száma.

Vasárnapi Újság szept. 30-iki száma következő tartalommal jelent meg: „Garfield és Arthur.“ — „A roszvitzai szerelme.“ Elbeszélés, írta Bihar Kálmán. — „Báró Kemény István.“ Szász Károlytól. — „Petőfi mint színész.“ Szuper Károly szini naplója után közli Egerváry P. Ödön. — „Nyoma vesszét!“ Angol regény. — „Egyveleg.“ — „Szózat a magyar parlamenthez.“ írta Albertfalvi. — „Huszárélet.“ — „Szenagyűjtés.“ — „Az oroszok Erdélyben.“ — „Tudósítások Garfieldról.“ New-yorki kép. — Irodalom és művészet, közzététel és egyletek, egyház és iskola, mi újság? stb. rendezeti rovatok. Képek: Garfield. — Chester Arthur. — B. Kemény István. — Szenagyűjtés. Saját festménye után rajzolta Greguss János. — Huszárélet (8 képbén). — Villámfényvel világított tudósítások Garfield állapotáról New-yorkban. — A tömösi erősgé megtámadásának terveje 1849. június 19-én.

Világkrónika 39. száma következő tartalommal jelent meg: A Jangada. Nyolcozszáz mérföld az Amazonon. Verna Gyula regénye. (Képpel) — Az észak afrikai lázadás. — A házért és házért. (Két képpel). — Bécsből Ausztráliáig. — Egy magyar tigrisvadász Kelet-Indiában. — Bulgária fővárosa. — Különös elcseszések. — Regényes történet. — A „Fehér ház“ Washingtonban. (Képpel).

Uj zeneművek. Táborszky és Parsch zeneműkereskedésében Budapeston megjelent „A szép asszony kocsisa“ népszimnűből. Alföldi hangok. Az apát az anyád csillagát. (Elmuennek én tehoz-zatok). Kis kertbenem rózsafa. (Megérdemli az a leány). Zúg a szellő. . . Nem azért jöttem én ide. Hüber Sándótól. Ára 80 kr.

Ország Világ III. évfolyomának I. füzte a következő felette érdekes tartalommal jelent meg: Elvált férj. (Vig regény). Ifj. Ábrányi Korneltól. A király csokjai. Elbeszélés. Winter A-tól. A báróné szelleme. (Regény) francziából. Rossz napokból. Kötlemény. Beöthy Zsoltól. Vachot Sándor levele Erdélyi Jánoshoz. Közli dr. Gööz József. Öseink pongyolában. Zilhy Béától. A jövendőmondók Kínában. Xantus Jánostól. A nő a közömbösben. Eperjesy Kálmántól. Árván, elhagyott-an. Képpel. Itt van az ősz, itt van újra Képpel. A tenger áldozata. Képpel. A pécsi székesegyház. Képpel. Árva vára. Képpel. Vizeses a pyrenei hegyek közt. Képpel. India, két képpel. Pampanyából Manilla mellett. Képpel. A trier dom. Képpel. Esti ima. Képpel. Czigányélet. Képpel. Rendes rovatok. Az „O. V.“ előfizetési ára: egy évre 10 fr, félévre 5 fr, negyedévre 2 fr, 50 kr.

Közgazdaság.

Kiállításunk.

A pécs-baranyai kertészeti egylet által rendezett gyümölcs, szőlő, kerti termények és borkiállítás sikere a várakozást messze meghaladta.

Szeptember 25-én a délelőtti 10 órakor nyílt meg a kiállítás ünnepélyesen. Dr. Fesztl Károly kanonok úr, mint a védnök dr. Dulánszky Nándor megyés püspök ő kegyelmességének helyettese tartá a megnyitó beszédet, miután a pécsi dalárda a himnuszot elénekelték. — A megnyitó beszéd után a „Rákóczy“ indulóra gyűjtött a zenekar, melynek hangjai közt a védnökhelyettes vezetése mellett indult a nagy számú díszes közönség a kiállítási termekbe.

A „Hattyú“ terem a gyümölcs és kerti növényeknek, a vele kapcsolatos kaszinói nagyterem a szőlőnek — a Hattyú terem mellé ujjonnan épült csinos étterem a bor-nak szolgált kiállítási helyiségül.

Kiállításunkat már 24-én délután 5 órakor József főherczeg magas látogatásával kitüntetvén, elismerését oly meggyőzőzettel nyilváníta, hogy a pécsinél fényesebb, sikerültebb kiállítás vidéken nem látható. A főherczeg felőránál tovább időzvé, a kiállítás mind három termét érdeklődéssel megzemléte és pécsi borainkat megköszölte. Meglepte ő alma, körte és egyéb fajokat tartalmazó gyümölcs-osztály és feltűnést keltő a Pécssett termő szőlő-fajok mintaszertü kiállítása. Kiállítás van 171, a kiállítás száma 1100-ra rug.

Jelentékeny mennyiségben és kitűnő minőségben állítottak ki a pécsi püspöki és a káptalani uradalom. — Herczeg Montenuovo németbolyi uradalmá, Nádosy Kálmán, Jeszenszky Ferenc, a kiállítást rendező egylet sajtó kertjéből, Mendlik Ágost, — Albrecht főherczeg laki uradalmá, Held Ferencz, Zsolnay János, Apponyi Sándor gróf, a papnöveldei uradalom s számos magánosok is akként, hogy ez által megközelítőleg képet nyertük a kertészet és szőlőszertnek várusunk és megyénkbeni szép haladásának, sajnos, hogy azon megjegyzés, mikép az ott tömegesen kiállított szép s nemes gyümölcs, szőlő valamint

más kitűnő terményeknek szinét sem látjuk a piacon, mert a termelés még ritka évbén — minő az idei, — oly tömeges, hogy a magán használaton felül is piacra jöjjön belőle.

A mint értesülünk a harmadfél napon 3000-én felül látogatták a kiállítást, ezerdán tartatott meg az el nem vitt tárgyak árverése, mely szintén szép összeget juttatott a kiállítás költségeinek fedezésére.

Azon tárgyakon kívül, mik az állványokon csoportosan igen izletesen vagy kosarakban voltak elhelyezve, 1500 tárgy kellett a gyümölcs elhelyezésére.

A bíráló bizottságok ítélete következtében történt kitüntetések jegyzékét alább adjuk.

A kiállítás sikerének érdeme a Mendlik apát-plebános, Tallián K. Vécsey távirda főnök, Held F., Piáček, Kaufmann. Vizelety s több urakból álló rendezési bizottság, kik közt ismét Vécsey úr tünt ki fáradhatlan buzgalomával és szakavatottságával.

1) Díszokmányt nyertek:

Gyümölcsért. 72. Kohárics József Magyarmecke. 123. Bánffay Simon. 13. Pécsi káptalani uradalom. 18. Jeszenszky Ferenc, Bükösöd. 4. Fesztl Károly, kanonok. 103. Rédeky Alajos. 32. Nádosy Kálmán sz. lőrinczi uradalom. 38. Gróf Montenuovo németbolyi uradalom. 16. Hegedüs Imre Eszterágh. 51. Rónaky Ignáczné. 54. Sauska Jenő Somberék. 64. Püspöki uradalom Nádasd. 95. Nagy Károly Csakadia pusztá.

Kertveteményekért.

32. Nádosy Kálmán, Szt.-Lőrincz. 131. Gróf Apponyi Sándor lengyeli uradalom. 18. Jeszenszky Ferenc Bükösöd. 30. Kurcz Béla Kékesd. 4. Fesztl Károly kanonok. 46. Ráth Mátyás. 69. Baranyai gazdasági egyesület.

Szőlőért.

50. Pécsi káptalani uradalom. 94. Molnár János Rácváros. 94. Zsolnay János. 80. Held Ferencz. 63. Püspöki uradalom, Nádasd. 65. Mendlik Ágoston.

Befűtöttek.

116. Szieberth Vizelety Irma. 105. Chafisch Kristof. Kammermayer Károly. 104. Angyal Grabarits Tekla. 48. Posch Andrásné. 23. Tallián Károlyné. 59. Beloberg Nándorné. 33. Özv. Jobszt Jánosné.

Borokért.

72. Kohárics József Magyarmecke. 2. Faragó Ferencz Málom. 4. Fesztl Károly, kanonok. 6. Mendlik Ágoston. 9. Futaky György Kárász. 11. Ott Márton. 32. Nádosy Kálmán Szt.-Lőrincz. 51. Rónaky Ignáczné. 80. Held Ferencz. 93. Négele Ferencz. 127. Zsinó István, kanonok. 128. Pollák János, kanonok. 135. Lechner Antal. 136. Püspöki uradalom pécsi borok.

Dr. Jelliasch Ferencz kertészesszközök kollektiojárt. Ruprecht János szivattyukért. Kensity Vilmos fővárosi kertész mérnök terrajzokért. Gróf Apponyi cserépgyártás. A kir. fogházület és Zsolnay kir. ügyész.

Elismerőokmányt nyertek:

Gyümölcsért. 12. Kaufmann József. 127. Zsínó István. 34. Vécsey István. 61. Stein Mór. Pécs. 100. Szuly János. Piáček Gyula Pécs, Szilvássy Mihály, Szászváry. 6. Mendlik Ágoston. 25. Kóbor János. 27. Engel Adolf. 44. Özv. Windisch Ferencz. 50. Schapringer Joachim. 63. Kammermayer István. 96. Trilxer Alajos.

Kerttereményekért.

31. Rónaky Ignáczné. 11. Hegedüs Imre Eszterágh. 79. Szilvássy Mihály Szászváry. 29. Pirkner József. 42. Horváth József. 53. Asztalos Sándor. 22. Mórás Gyula Zehi-Pusztá.

Szőlőért.

12. Kaufmann József. 51. Ronaky Ignáczné.

Befűtöttek.

16. Hegedüs Imréné.

Borokért.

1. Kerese Kálmán. 3. Galamb Gyula. 6. Mendlik Ágoston. 14. Molnár János Rácváros. 16. Hegedüs Imre Eszterágh. 18. Jeszenszky Ferencz Bükösöd. 21. Otrókóczy János Beremend. 36. Spiesz János Kővágó-Szöllös. 37. König János. 67. Főherczeg Albrecht villányi uradalom. 102. Thaller Gusztáv. 107. Krauszak Gyula. 120. Müllher Alajos. 121. Kaltneker György. 132. Dr. Bandtler Ödön. 140. Pécsi papnövelde uradalom. 142. Piáček Gyula. 44. Windisch Ferencz. 48. Pósch András.

Aranyat:

39. Novotársy Antal, gyümölcsért 3 ar. 15. Vég András, gyümölcsért 1 ar. 40. Novák József, kertészgyümölcsért 1 ar. 130. Lisz Hermann kerttereményekért 1 ar. 66. Rezbabk Borbála kertész kerttereményekért 1 ar. 40. Novák József kertész szőlőért 1 ar. 20. Rogasinszky Gyula, bor 1 ar. 71. Petrovits Károly Siklós bor, 1 ar. 92. Thaller Gusztáv, bor 1 ar. 17. Herczeg János, szőlő 1 arany.

Nádosy Kálmán-féle díj.

1. Novotársy Miksa kerttervények és rajzok 40 franc. 2. Kott Jenő gyümölcs-gülgért 30 franc. 3. Jerosch Wenzel kertész-szégd 20 franc.

Ezüstpénzeket:

138. Vég András gyümölcsért 3 fr. 14. Pécsvárosi közkórház kerttereményekért 3 fr. 118. Kristóth György Patacs, szőlőért 4 dr. ezüst. 81. Schneider Károly szőlőért 3 drb, ezüst. 26. Németh János gyümölcs és szőlőért 3 fr. 98. Polnauer József gyümölcsért 2 fr. 91. Árpády József gyümölcs és szőlőért 3 fr. 134. Özv. Klimstein Mihályné szőlőért 3 fr. 138. Vég András szőlőért 4 fr. 101. Weisenberger József szőlőért 2 fr.

Gépek és készülékeket:

2. Faragó Ferencz mustmérőt, borért. 9. Futaky György kárázi tanító mustmérőt, borért. Kott Ferencz 7 db. kertészesszköz. 91. Árpády József 2 db. 26. Németh János 2 drb. 15. Vég András 2 db. 17. Herereg János 2 db. 98. Ponauer József 2 db. 86. Rosinger Ignác 1 db. 40. Novák József 5 db. 9. Futaky György 2 db. 4. Megyeri József 4 db. 19. Pécsvárosi közkórház 2 db. gépet. 2. Faragó Ferencz 1 db.

Gabona-árjegyzék.

Pécs sz. kir. városában 1881. évi szept. hó 24-én tartott heti vásárról.

Buza	jó	11 frt —
	középszerű	10 „ 50
	legalábbvaló	10 „ 20
Kétszeres	jó	9 „ 50
	középszerű	9 „ 30
	legalábbvaló	„ —
Rozs	jó	9 „ —
	középszerű	8 „ 80
	legalábbvaló	„ —
Árpa	jó	7 „ 50
	középszerű	7 „ 20
	legalábbvaló	„ —
Zab	jó	7 „ 50
	középszerű	7 „ 30
	legalábbvaló	„ —
Kukoricza	jó	7 „ 60
	középszerű	7 „ 20
	legalábbvaló	„ —
Széna	„	3 „ —
Szalma	„	1 „ 50

NAGY FERENCZ laptulajdonos. Haksch Emil, felelős szerkesztő. Kis József, szerkesztő társ.

Nyilt-tér.)

A helybeli tüztöltő egyletnél folyó évi szeptember 30. egy szolgai állomás

üresedésbe jön; ezen állomásra csak olyan egynek tarthatnak igényt, a kik a magyar és német nyelvet tökéletesen bírják; értesítés a parancsnokságnál szereshető.

Köszönet nyilvánítas.

Boldogult Kovácsits Károly pécsvárosi polgár, városi volt bizottsági tagnak f. é. szept. 26-én történt temetésén oly rendkívül nagy számmal részt vetteknek különösen a rokonok, barátok és mind azoknak, kik megjelenésük, a boldogult iránti végtszettel megadás által is a mélyen megzomorodott családnak bánatát enyhíteni igyekeztek, — a tanusított jóindulatu részvétükért forró és hálás köszönetét nyilváníta. Pécssett 1881. szept. 28-án, a boldogult gyászoló családjá.

*) Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerk.

Hirdetések:

Irodámat

Mária utcában lévő Schapringer M.-féle 6. sz. uj házba tettem át.

Pécssett, 1881. évi szeptember 22-én. Grünhuth Ignác, köz- és váltó-üggyvéd.

Orvos- és sebész tudor Dr. Leopold Lipót szem- és fülgyógyász

eddigelő fő(király)utca, Reinfeld-féle házban, lakik jelenleg országut, a hálternék átellenében Engel-féle uj házban.

Haszonbéri hirdetmény.

Szajk község képviselő testülete által felsőbb jóváhagyás fentartása mellett ezenel közhírre tétetik, hogy a jövő év kezdetével a község tulajdonába átmenendő korcsmaház, mel-léképületekkel és mészárszékkel, borsör és pálinkamérési joggal f. é. október 9-én délutáni 2 órakor Szajk község bíró házánál álló a haszonbéri feltételek betekintethők, jövő évtől kezdve 3 évre nyilvános árverés utján haszonbérbe fog adatni. Kelt Szajkon 1881. szept. 18. A községi előjáróság. 310 sz. (3—2)

Árverési Hirdetmény.

Alfölrött Versend község képviselő testülete által felsőbb jóváhagyás fentartása mellett ezennel közzhírre tétetik, hogy a jövő év kezdetével a község tulajdonába átmenendő

KORCSMAHÁZ,

melléképületekkel, mézsárszékkel, bor, sör, pálinkamérésjoggal és 1/2 hold házi kerttel f. é. október hó 9-én d. e. 9 órakor háromévre nyilvános árverés útján a versendi körjegyzőségi irodában a hol az árverési feltételek betekinthetők, haszonbérbe fog adatni.

Versend 1881. szept. 15.

A képviselő testület megbízásából

Sándor Dénes,
körjegyző.

809. (3-2)

Téli gyógymód.

A Wilhelm-féle

antiarthritis és antirheumatikus vértisztító-tea

Wilhelm Ferencz

gyógyszerész-től Neunkirchen (A. Ausztr.)

csúsz, köszvény, gábkák, illült makacs bajok, folyton genyödő daganatok, nem és borkütes bajok, pattanások a testen vagy az arcon, foltok, szifilitikus daganatok, a máj és lép puffadása, aranyeres bántalmak, sárgaság, heves idegbántalmak, izom és izület bajok, gyomoronyomások, szélgyomások, altesti pangás, vizeleti nehézségek, magömlések, férfi gyengeség, fehér folyás, görvély kór, mirigy daganatok és más bajok ellen a legjobb sikerrel használtatott, a mi a sok 1000 elismerő levéllel bizonyított. Bizonyítványok kérésre ingyen.

Csomagok 8 adagra 1 frt és 10 kr. bélyeg és csomagolási díjért kaphatók.

A vásárlásnál szükséges az óvatosság, nehogy hamisítások véssenek, azért cselezőre a törvényileg sok állam által védett jegyre vigyázzon.

Kapható: Pécsert Cserta Ignác kereskedőnél és Sipőcz István gyógyszerésznél.

199. (0-14)

Tavaszi gyógymód.

Az első pécsi

asztalos-egyesület

kistér és ennek fióküzlete

király-utca (Lyceum-épület)

MÉSZÁROS FERENCZ

urnál.

Bátorkodunk a közelkő idény következtében dús választékú raktárunkat asztalos, kárpitos, esztérgályos (saját készítményünkért kezeskedünk) és minden e szakba vágó árukból, ugyszinté azon nagy hírv Kohn-féle szék, hajlított fából, amerikai dupla szelvény ülésel stb a legjutányosabb kiszolgálattal mellett becses figyelmébe ajánlani; bármely megredelések minden irányban a legpontosabban eszközöltetnek.

Valamint eddig, ugy a jövőben is kegyes pártfogását kérve, maradunk mély tisztelettel a társaság.

Mária-celli

gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmak ellen,



és főleg mulhatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség, rosszaszaga, lehelet, szelek, savanyu felbűfögés, köhika, gyomorhurut, gyomorgégés, húgyképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgégés, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisztá lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Pécsert Kovács Mihály gyógyszerész úrnál.

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárúban és kereskedésben.

Központi székhelyi raktár nagyban és kicsinyben.

BRADI KÁROLY.

sz. „Órangyalhoz” címzett gyógyszerárúban

Kremzierben, Morvaországban

202. (0-13)

Legujabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítások.

Tekintetes úr! Sopron, 1881. május 24. Felköttem önt az én kitűnő nekem felelőbb jót tevő Hoff János-főle maláta-kivonat-sőrből 15 palackkal megküldeni.

Tisztelettel Puh Emilia.

Hivatalos gyógyjelentés.

Csász. kir. szabadalmazott központi bizottság stb. Flensburg: A Hoff János-főle maláta-kivonat-egészségi sör egészen kitűnő erősbítő szernek bizonyult.

Witige örömg, a porosz katonai kóroda képviselője.

ÓVÁSI!

Az utazott ugynevezett maláta-készítmények használata ellen.

A valódi császárok, királyok s a legfőbb orvosi tekintélyek részéről 50-szer kitüntetett s elismerésben részesített maláta-készítmények ragyogóan védjeggyel (a foltaláló Hoff János mellépe fennálló tojásdad alakban) s a teljes név alkírással

HOFF JÁNOS

(a védjegy alkírása) vannak ellátva. A hol a védjegy hiányzik, vagy ahol valami más fordul elő, az a gyártmány hamisított s visszautasítandó. — A valódi legelső nyáka oldó gyógyhatásos maláta mellékcsukorkák két papírosban vannak. 2 frton alól nem szállítatik el.

HOFF JÁNOS cs. kir. udvari szállító

Bécs, Graben, Brunnerstrasse 8.

FŐRAKTÁR: Pécs: Spitzer S. és Sipőcz Ist. Mohács: Schlesinger M. Bata-

szék: Mayer G. Baja: Micháts Ist. Bony-

hád: Weber György. Eszék: Wilhelm J. és társa.

Kaposvár: Babochay K., Laipzig Ant., Augustini Ag. Szegvár: Hahn Adolf.

Tolna: Eisenhart Gyula. 301. (12-4)

Jó karban álló garnt. butor mely áll: 302. (3-3)

I diván és 6 fauteilből, jutányos áron eladó. Bővebb értesítést e lap kiadó hivatalában nyerhetni.

Bor-kezelés

gyakorlatilag tanítatik az újabb megjelent Rendelvény-könyv által. — Ez tartalmaz utasítást savanyu, tartalom nélküli borok nemesítésére, bornak szőlő nélküli készítésére. — bornak sepréből előállítására (100 literből 1000 lit r) ártalmatlan és egészséges anyagok segítségével úgy olcsó házi ital, mint finom palackbor minőségben, — továbbá igen jó gyümölcs must, borecet, ecetel, — égettborkok, rum, likörök, — gyümölcs levek, sajtolt-élesztő, illatszerek, gyógyszerek, balszámok, szappanok és 1000-nél több árucikk készítésére, melyek több mint 100 % nyeresémet adnak. — Ára 3 frt. — Megrendelések pénzbelküldéssel, vagy utánvét mellett. Hrdlicka Mária cs. k. szab. tulajdonosnőhez, Bécs, Wieden Hauptgasse Nr. 36 I. Stock, intézendők. 305. (12-3)

MÖSSMER JÓZSEF

rumburgi vászon raktára „a menyasszonyhoz”

BUDAPEST,

koronaherceg- (uri) utca 12. szám a zsidó-utca sarkán

ajánlja gazdagon felszerelt raktárát a legjobb fajta rumburgi, irlandi, hollandi, kreasz, fonal és lepedő-vásznakból; asztali készletekből 6, 12 és 24 személyre ágyneműkből, csinvat-, jaquard-, damaszt-, gradi- és kávébrozokból, törülkők, angol és francia batiszt, valamint sziléziai és irlandi vászon-zsebkendőkből, asztal- és ágyszerítők-, flanel-, takarókból, zsinór-, piqué- és szines ruhapapetokból, flanel-, wattmoll-, chiffon, angol schirting és oxfordból. Nagy raktár kész női és férfingekből, nadrágok-, corsettek-, alsó szoknyák-, lepedők-, párnák-, harisnyák- és kapezák, himzett vászon- és batiszt szélékből, betétek-, esipkek-, kézelők- és gallérből, valamint teljes gyermekfelszerelések-ből.

Magyarhoni gyártású törülkők és asztalneműk.

Kiházasítási készletek, minden nagyságban a legjobban esztétikus elcségekéi között, a hol jó és nehéz vászon adatik.

Árjegyzékek kívánatra megküldetnek s vidéki megrendelések utánvét mellett a legpontosabban teljesítetnek. 322 (3-1)

Legjobban	osztályozásra	alkalmas
EREDETI	MAYER	TREUER
22,000	gép	használatban
30	MEDAILLEN	
A gyári jelvény kiváltásak		
GROSSMANN J.		
váza körút 76. BUDAPEST váza körút 76.		

Bor- és gyümölcs-sajtók (prések)

Áruk 75 frttól kezdve Bécsben. — Rajzok leírások és százaakra menő elismerő nyilatkozatok kívánatra ingyen és bérmentve. 240. (12-10)

SZŐLŐ-MALMOK, legujabb szerkezetűek.

PH. MAYFATH & Co., BÉCSBEN, II. PRATERSTRASSE 66. Gyára majnai Frankfurtban.

Készlet kapható: Pécsert Hermann Róbertnél Ferencziek utca 4. sz.

Budapesti Hirlap.

A legolcsóbb politikai, gazdasági és szépirodalmi napilap.

Ára egy évre 14 forint, félévre 7 forint, negyedévre 3 forint 50 kr., egy hónapra 1 forint 20 kr.

Megjelenik minden nap, ünnep és vasárnap utáni napokon is, gazdag és érdekes tartalommal tiz, tizenkét, tizenhat oldalnyi terjedelemben.

Különös gond van arra, hogy a hölgyek is oktató és szórakoztató olvasmányokat találjanak a „Budapesti Hirlap”-ban.

Minden bel- és külföldi politikai és társadalmi esemény a legnagyobb forrásokból híven és kimerítően közöltetik.

A „Budapesti Hirlap” hazai és külföldi nevezetesebb városokban rendes tudósítókat tart.

Minden fontosabb s érdekesebb eseményről külön tudósítói értesítik a közönséget.

Tárca, ismeretterjesztő és apró humorisztikus cikkein kívül rendszeren közöl egy-egy jelesebb regényt.

Művészeti, irodalmi és szakbeli rovatát, valamint az újdonságok rovata különös gondval van összeállítva.

Politikai magatartása ellenzéki, pártállásfoglalás nélkül, tehát független minden irányban, azaz a szabad szó, a szabad vélemény, a szabad meggyőződés védelme és képviselése.

A „Budapesti Hirlap” a szellemi munka önvédelme hozván létre szemben a tőke s a tőzsér zsarnokságával, kötelessége marad e lapnak továbbra is a szellem függetlenségének zászlaját lobogtatni szemben az anyag és tőke erőszakosságával.

De minden dolgunk kezdete és vége: Magyarságunk megővése, szakadatlan hangoztatása nemzeti érdekeinknek, melyeknek minden más tekintet alája rendeltünk. Iránytűnk a magyar nemzeti szempont, célunk a magyarság terjesztése mindenek felett és minden áron.

A „Budapesti Hirlap” rendes cikkírói közül

KAAS IVOR bárót

e lap főmunkatársát

nevezük meg. A bel munkatársak, kik harmadfél éven át részt vettek a régi firma alatt lapunk megalapításán és azt népszerűvé, közkedveltségévé tették, kivétel nélkül a „BUDAPESTI HIRLAP”-hoz csatlakoztak. E kipróbált erejű hirlapírói gárdát legközelebb már új tagokkal egészítjük ki, mert közönségünk pártolása lehetségessé tette, hogy a lap rendes mellékletét megnagyobbítsuk és terünk megnagyobbodván a munka erőt is fokozni fogjuk.

Külmunkatársaink díszes sorában többek közt helyet foglalnak:

Aggházy Károly, Ábrányi Emil, Ágai Adolf, Almási Balogh Tihamér, Degré Alajos, Dóczy Lajos, dr. Buday Miklós, Frankenburg Adolf, dr. Hubay Károly és Jenő, Huszár Imre, Kazár Emil, Szász Károly, Teleky Sándor gróf, dr. Toldy László, Tolnai Lajos, Törs Kálmán.

Az új évnegyedben megkezdí a Budapesti Hirlap RÁKOSI JENŐNEK

„LEGNAGYOBB BOLOND”

Czimí eredeti regényét, melynek tárgya az ötvenes és hatvanas évekből van véve.

A „BUDAPESTI HIRLAP” szerkesztősége mindezeknél fogva abban a helyzetben van, hogy oly érdekes lappal kecsegtetheti a magyar olvasó közönséget, mint egy se a magyar fővárosban megjelenő lapok közül. Hozzá mindezeknél olcsóbb is és így bizalommal hívja fel az olvasó közönséget előfizetésre.

Az előfizetési pénzek a „BUDAPESTI HIRLAP” kiadóhivatalához (városház-tér 9-dik szám) küldendők.

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk.

Kelt Budapestben, 1881. szeptember hóban.

300. (3-3)

Csukási József, Rákosi Jenő,

A „Budapesti Hirlap” kiadó tulajdonosai.